# Трибуна преподавателя и студента

#### Ответы на зачетах

Весной 1998 года в зачетную сессию студентам II курса международно-правового факультета МГИМО(У) МИД РФ было предложено свои ответы на вопросы изложить письменно. Некоторые из полученных ответов мы воспроизводим.

## ПРИНЦИП МИРНОГО РАЗРЕШЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СПОРОВ

Елена Козина

Этот принцип закреплен в Уставе ООН. Согласно Уставу, все члены ООН разрешают споры между собой мирным путем, чтобы не подвергать угрозе международный мир, безопасность и справедливость.

По Уставу ООН, все международные споры должны решаться в соответствии с принципом справедливости. Устав ООН дает свободу выбора мирных средств, то есть стороны могут выбрать те средства, которые сочтут подходящими для решения их спора. Обычно это — дипломатические переговоры. С помощью таких переговоров можно решить споры, которые возникли в данный конкретный период. Но есть государства, которые прибегают к помощи Международного Суда. Правда, на земле немало стран, которые не признают юрисдикцию этого Суда обязательной.

Принцип мирного разрешения международных споров нашел отражение в Декларации о принципах международного права 1970 года. В этой Декларации закреплено два положения:

- 1) государства обязаны предпринимать усилия, чтобы как можно быстрее прийти к решению, которое основано на нормах международного права;
- 2) государства должны воздерживаться от любых действий, которые могут ухудшить положение и которые могут поставить под угрозу поддержание международного мира и безопасности.

Этот принцип будет особенно эффективным, если все государства станут придерживаться такой политики.

Однако сейчас много государств стараются решить свои споры, используя оружие. Но я считаю, что это ни к чему хорошему не приведет. Надо пытаться решать все проблемы мирным путем. Ведь мы, люди, созданы не для того, чтобы воевать, а для того, чтобы жить мирно и сосуществовать мирно.

#### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЫЧАЙ

Вера Кузьмина

Нормами международного права являются договорные и обычные нормы. Они находят свое выражение, соответственно, в договорах и обычаях, то есть в источниках международного права.

Международный обычай создается в результате практики государств, которая путем признания в качестве правовой нормы приобретает характер международно-правовой обычной нормы. В отличие от договорных норм, обычай не вводится каким-либо единым актом в письменном виде. Поэтому для доказательства существования обычая используются вспомогательные средства: действия государств, решения международных организаций, судебные решения и доктрины.

К судебным решениям, которые являются вспомогательными средствами, относятся решения Международного Суда ООН, других международных судебных и арбитражных органов. Международный Суд ООН не только констатировал существование обычаев, но дал им достаточно четкую формулировку. В некоторых случаях судебные решения могут положить начало формированию обычной нормы международного права.

Односторонние действия и акты государств могут быть доказательством признания того или иного правила поведения в качестве обычая.

Вообще обычай — это молчаливое соглашение субъектов международного права относительно международно-правовых норм. Международное право не устанавливает, какое время необходимо для создания (формирования) обычая. С возникновением правила поведения процесс образования обычая не завершается. Только признание государствами обычая в качестве правовой нормы превращает правило в обычай. Обычные нормы имеют такую же силу, как и договорные нормы.

### ПОНЯТИЕ И ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Ксения Суслова

Международное право представляет собой особую правовую систему, которая состоит из принципов и норм, регулирующих отношения между ее субъектами.

В 1989 году Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию "Десятилетие международного права ООН". Она представляет интерес, потому что в ней закреплено положение о глубоком уважении и принятии принципов международного права.

Современное международное право и закономерности его развития соответствуют закономерностям развития международных отношений. Поэтому можно сказать, что те факторы, которые оказывают воздействие на развитие международных отношений, воздействуют и на развитие международного права. К таким факторам относятся, например: уровень экономического развития государств, общественная мораль и нравственность, экология и т.д.

Современное международное право координирует международные отношения. С его помощью государства устанавливают стандарты поведения в различных областях взаимоотношений. Международное право также регулирует международные отношения. Государства принимают правила, без которых невозможно их общение и сосуществование.

В международном праве содержатся нормы, которые побуждают государства следовать определенным правилам поведения. В международном праве сложились механизмы, призванные защищать законные права и интересы государств.

Сейчас все больше стран признают для себя обязательными принципы международного права, закрепляют в конституциях примат международного права, так как осознают, что международное право содействует международному сотрудничеству. В общем, международное право — это большое подспорье для человечества.

#### ПОЧЕМУ ЭКОНОМИСТЫ ИЗУЧАЮТ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО

Вот письменные ответы некоторых студентов 11-й академической группы II курса факультета международных экономических отношений МГИМО(У) МИД РФ на вопрос: "Как вы думаете, зачем вам, будущему экономисту, надо изучать международное право?"